



ЕСТЬ В КОНЬКОВОЕ СТАРЫЙ САД –



ТАМ ЯБЛОНИ ЛЕЖАТ



Если приехать в район Коньково и забраться поглубже во дворы между улицами Академика Арцимовича, Миклухо-Маклая и Островитянова, то среди типовых домов и гаражей найдете настоящий оазис: старинный яблоневый сад.

Его история насчитывает несколько столетий. В конце XVII века на территории района было несколько сел, в том числе Коньково-Сергиевское и Коньково-Троицкое, в котором располагались усадьба Г.И. Головкина – одного из ближайших сподвижников Петра I и церковь Троицы. Впоследствии села были приобретены дворцовым ведомством и слились в одно название – Коньково. В 1776 году по приказу Екатерины II там начали возводить дворец по проекту Василия Баженова, но он так и не был достроен. Сегодня от коньковского ансамбля сохранились церковь Троицы и тот самый яблоневый сад.

Если история насчитывает несколько столетий. В конце XVII века на территории района было несколько сел, в том числе Коньково-Сергиевское и Коньково-Троицкое, в котором располагались усадьба Г.И. Головкина – одного из ближайших сподвижников Петра I и церковь Троицы. Впоследствии села были приобретены дворцовым ведомством и слились в одно название – Коньково. В 1776 году по приказу Екатерины II там начали возводить дворец по проекту Василия Баженова, но он так и не был достроен. Сегодня от коньковского ансамбля сохранились церковь Троицы и тот самый яблоневый сад.

В саду немало симпатичных плиточных дорожек, стоят скамейки. Но этих дорожек явно не хватает, и люди сами прокладывают тропы по удобным и наиболее часто используемым маршрутам. Можно представить, во что превращаются эти тропки в осенне-весеннюю распутицу. Почему бы их тоже не выложить плиткой?

Доходим до пруда. Здесь действительно кошмар. В середине пруд еще более или менее чистый, зато по краям располагается обычная свалка. Жалко живущих здесь уток! В воду сползает ряд гаражей.

Неподалеку красуется схема благоустройства территории, прилегающей к пруду. На ней обозначены скамейки (которых нет) и заграждение – видимо, под ним подразумеваются ржавые металлические листы, торчащие из кустов. Оказывается, здесь два пруда! Соединяет их громыхающий мостик, при входе на который прямо из земли торчит железка – тому, кто о ней не знает, будет так же больно, как мне... Второй пруд зарос настолько, что о его существовании можно лишь догадываться. Хотя и его еще не поздно привести в порядок.

Естественно, за комментариями мы первым делом обратились в управу района Коньково. Но сколько туда ни звонили, глава управы так и не нашел ни минуты, чтобы встретиться или хотя бы поговорить по телефону. Может, просто нечего было сказать?

Ситуацию согласился прокомментировать руководитель муниципального образования Коньково Сергей ПОПОВ:

– В документах правительства Москвы яблоневый сад значится как природный комплекс № 62 по улице Академика Арцимовича. Сейчас готовится проект его благоустройства, заказчиком которого выступает ГУП КРИБ ЮЗАО. Проект уже проходил согласование в управе и на нашем собрании – мы рассматривали его как составную часть вопроса о реновации квартала 48-50. Как только утвердят проект (случится это не раньше 2007 года), в саду начнется комплексное благоустройство: дорожки выложат плиткой, установят малые архитектурные формы, поставят лавочки.

Наше собрание в стороне от этой проблемы не остается. НИИПИ Генплана разрабатывает проект строительства коммерческого физкультурно-оздоровительного комплекса. Сначала хотели строить на краю сада, но мы выступили против. Замечания наши были изучены, и в собрание пришло новое письмо – с просьбой рассмотреть проект строительства того же ФОКа практически... в центре сада! Мы опять отказали. Но надо учесть, что 1 июля текущего года в силу вступила новая редакция 56-го Закона города Москвы об организации местного самоуправления в столице. Согласно ему муниципальное собрание не рассматривает точечное строительство, а только комплексную реконструкцию либо реновацию квартала. Так что запретить возведение ФОКа мы не сможем. В наших силах в данном случае лишь внести предложение. Наша комиссия по перспективному развитию рассмотрела проект создания ФОКа и направила в НИИПИ Генплана письмо, что нам этот комплекс не нужен ни при каких условиях. Мало того что сад не может не пострадать от строительства, так еще и проезд будет затруднен. Сад ведь находится в глубине квартала, между жилыми домами, здесь нет широких дорог – в основном только дворовые проезды. А в коммерческий ФОК будет приезжать много машин, значит, будут заторы, выхлопные газы...

Звоним в ГУП КРИБ ЮЗАО. Заместитель руководителя по вопросам благоустройства Татьяна ТАРАКАНОВА рассказывает: – Сейчас в НИИПИ Генплана идет разработка проекта по реконструкции природного комплекса № 62 по улице Академика Арцимовича. В 2007 году предусмотрена

корректировка проекта, сами работы начнутся не раньше 2008 года. Наша организация является заказчиком на выполнение работ. Кому доверят их выполнение, пока неизвестно – будет конкурс среди подрядчиков. Благоустройство прудов в этот проект не входит.

То, что садом все-таки займутся, прекрасно. Но многое остается непонятным – например, судьба прудов. И мы продолжаем расследование. Обращаемся в Департамент природопользования Москвы. Вот ответ за подписью первого заместителя руководителя департамента Натальи Бринзы, полученный на наше официальное обращение:

«Яблоневый сад входит в состав природного комплекса (объект № 62 «Парк по ул. Ак. Арцимовича»). По информации управы района Коньково, пруд на балансе ГУП «Мосводосток» не состоит, а территория ПК убирается только по инициативе упра-

вы. Вопрос балансовой принадлежности данной территории не решен. Одновременно сообщая, что парк по ул. Академика Арцимовича включен в адресные списки программных мероприятий по созданию, реставрации, реконструкции, ремонту и содержанию зеленых насаждений в городе Москве на 2006-2008 гг. и на перспективу до 2010 года, утвержденных постановлением правительства Москвы от 13.06.2006 № 379-ПП. Согласно вышеуказанному постановлению в 2006 году планируется разработка проекта данной территории, а в 2007 году его реализация.

Департаментом природопользования направлено письмо в префектуру ЮЗАО с предложением решения вопроса балансовой принадлежности данной территории. В адрес управы направлено предписание об организации работ по устранению имеющихся нарушений».

Итак, дело, кажется, сдвинулось с мертвой точки. Настораживают лишь несколько размытые сроки начала благоустройства, а также оставшаяся пока неясной ситуация с проектом строительства физкультурно-оздоровительного комплекса. Мы очень надеемся, что сад останется тем зеленым островком, который так любят жители района, и не погибнет среди гаражей, мусора, поваленных деревьев и амбициозных строительных проектов. Юго-запад часто называют легкими столицей. Здесь и Воробьевы горы, и Битца, и Воронцовский парк, и Тропаревы... Но то, что здесь так много больших зеленых зон, совсем не значит, что можно равнодушно относиться к судьбе одного маленького старинного сада.

Лидия ГРОМЕКА
Фото Александра МАТЮШКИНА

Ученые проверили уровень радиации, загрязнения воздуха, шумности, посчитали несанкционированные свалки и пришли к выводу, что только 11 московских парков безопасны для здоровья человека. Теперь, если вы хотите погулять со своими детьми, пойти с друзьями на пикник или заняться спортом на воздухе, выбирайте Ботанический сад, Серебряный Бор, Воробьевы горы и Нескучный сад, Зеленоградский, Измайловский, Лялино-Тарасовский, Таганский, Химкинский, Царицынский или Филевский парки. Остальные зоны отдыха столицы находятся не в самом лучшем состоянии.

...Принято считать, что чем больше зелени, тем воздух чище. Как выяснилось, это далеко не так. На зеленом Чистопрудном бульваре, в парке имени Горького, в Пресненском парке и на Поклонной горе специалисты обнаружили повышенное загрязнение воздуха. А в Кузьминском парке экологи зарегистрировали повышенный уровень радиации. Кроме того, анализы показали: здесь в нижних слоях воздуха содержится опасное содержание метана.

Что касается родников, то, как ни странно, эксперты остались довольны результатами. Боль-

ЧЕМ ГОРОД ДЫШИТ

Специалисты утверждают, что экологическая ситуация в столице с каждым годом ухудшается. Даже прогулки по некоторым паркам стали опасны для здоровья. Недавно сотрудники компании Ecostandard провели подробное исследование экологического состояния московских районов.

шинство водных источников находится в неплохом состоянии. Но есть и опасные родники. «Зато водопроводная вода в Москве удовлетворяет всем экологическим требованиям», – говорит магистр биологии, эксперт компании Ecostandard Сергей Гончаров.

А еще экспертами была взята «слепая проба» (когда воздух анализируется не на какие-то определенные компоненты, а на все вещества, которые могут в нем находиться) в Александровском саду. Результаты, мягко говоря, не порадовали. У само-

го Кремля в воздухе нашли дибутилфталат, пагубно влияющий на репродуктивную функцию человека. Как правило, это вещество обнаруживают около химических предприятий. А оказалось, что здесь, в самом сердце Москвы, воздух буквально пропитан запахом нафталина, фенантеном и антраценом, являющимися в основном отходами нефтяной промышленности.

– Промышленные выбросы серьезно загрязняют воздух в Москве, – поясняет Гончаров. – Многие заводы, которые за годы перестройки встали,

начали опять работать. Отследить, что они производят и как избавляются от отходов, очень сложно.

Помимо промышленности московский воздух отравляют и автомобили – это факт общеизвестный.

– Плотная застройка в центре города тоже не щадит столичную экологию. Ослабляется вентиляция улиц, и вредные вещества концентрируются на малых площадях, – утверждает магистр биологии.

Диагноз поставлен. А как лечить «больного»? Здесь, наверное, следует присмотреться к опыту других столиц мира. Удачные программы оздоровления экологической ситуации есть. Например, в Нью-Йорке два года назад «зеленые» объявили день без машин и запретили проезд по городу на любом транспорте, кроме метро и велосипедов. За сутки концентрация загрязняющих веществ уменьшилась на два процента. «Это очень хороший результат, – уверяет мой собеседник. – А в Лондоне за проезд на автомобиле по центру города взимается плата. Отличный способ сократить количество машин! Теперь большинство людей по центру ходят пешком. Опять же – для здоровья полезно».

Георгий ПАНИН